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ÑÒÀÒÈÑÒÈ×Í² ÌÅÒÎÄÈ 
ÄËß Ö²ËÅÉ ÍÀÓÊÈ ² ÏÐÀÊÒÈÊÈ

Проаналізовано історичний розвиток, 
сутність та особливості статистики, як на-
уки про кількісні та якісні показники явищ та 
об’єктів. Визначено зміст статистичних ме-
тодів в різних сферах наукової та практичної 
діяльності. Підкреслено переваги застосуван-
ня статистичних методів для цілей науки та 
практики. Наведено дефініцію, а також пере-
лік ключових ознак статистичних методів, як 
узагальненої групи заходів, засобів та способів 
отримання і вивчення статистичної інфор-
мації в різних науково-практичних сферах.
Ключові слова: статистика, статистичні 

методи, використання статистичних мето-
дів, застосування статистичних методів для 
цілей науки та практики.
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кових галузей проводили різноманітні нау-
ковці, серед яких: С.А. Айвазян, О.Г. Батир,  
С.С. Герасименко, В.М. Глібко, В.В. Голіна, 
І.І. Гутиря, І.С. Єнюков, Л.Д. Мешалкін, 
В.Ф. Оболонцев, В.М. Петрович, І.З. Сав-
рас, А.В. Ткачова, О.Ю. Шостко та багато 
інших. Попри високу актуальність про-
блеми статистичної методології, на сьогод-
нішній день у науковій площині відсутня 
єдина концепція ролі останньої для цілей 
науки та практики, а також переваги перед 
іншими методами дослідження, аналізу та 
вивчення. 

Мета і завдання дослідження
Метою статті є побудова нового концеп-

туального погляду, який би розкрив значен-
ня та особливість статистичних методів для 
цілей науки та практики. Реалізація даної 
цілі передбачає необхідність виконання в 
процесі дослідження таких завдань: 1) роз-
крити зміст та значення статистичних мето-
дів; 2) проаналізувати переваги статистичних 
методів перед іншими способами, засобами 
та заходами дослідження, аналізу і вивчення; 
3) виділити головні особливості та специфіку 
статистичних методів.  

Наукова новизна дослідження
Новизна проведеного в статті наукового 

дослідження полягає в тому, що це перша 
наукова робота, яку присвячено комплексній 
характеристиці статистичних методів та ана-
лізу їх ключових переваг. 

Постановка проблеми
Наукове та практичне опрацювання при-

родних, політичних, фінансових, економіч-
них, психологічних, соціальних, суспільних, 
правових, а також будь-яких інших явищ не 
обходиться без висвітлення кількісних та якіс-
них показників їх прояву. Останні надають 
змогу побачити реальну користь, недоліки та 
процес функціонування певного об’єкту, ви-
ражені у певному кінцевому результаті. Най-
більш ефективним способом побачити цей ре-
зультат є приведення його до якогось цифро-
вого показника, що забезпечується за рахунок 
різноманітних статистичних методів. 

Стан дослідження проблеми
Дослідження ролі та значення статис-

тичних методів в розрізі відповідних нау-
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Виклад основного матеріалу
Зауважимо, що статистичні методи по-

ходять від науки статистики, яка має досить 
довгий та комплексний історичний шлях 
становлення і розвитку. Як зазначає Ште-
фон С.В., «статистика починалася з масових 
спостережень: перепису населення (Давній 
Китай, 2000 рік до нашої ери; Давня Греція, 
850 рік до нашої ери; Рим, 435 рік до нашої 
ери), опису земельних ділянок, робочої сили, 
ремесел, торгівлі, харчів (Давній Єгипет, 
1500 рік до нашої ери). Згадування про ста-
тистичні обстеження зустрічаються й у Біблії, 
у Четвертій книзі Мойсея «Числа» (розпові-
дається про перелік чоловічого населення, 
здатного носити зброю)» [1, с. 1].
Проте вказані дослідником напрямки за-

стосування статистичних знань не є втілен-
ням статистики як науки чи навчальної дис-
ципліни. Це є по суті прогресивні державот-
ворчі рішення, сформовані на певному етапі 
розвитку людства об’єктивною необхідністю 
врегулювання тих чи інших процесів.
Батир Ю.Г. зазначає, що як наукове зна-

ння статистика виникла в XVII столітті май-
же одночасно в Європі й Англії. Засновником 
теорії статистики вважається Адольф Кетле, 
адже саме він був організатором міжнарод-
них статистичних конгресів, які зіграли ве-
лику роль у розвитку практичної і теоретич-
ної статистики [2].  
Зазначимо, що сучасні умови науково-тех-

нічного прогресу та всеохоплюючої цифрові-
зації змінюють формат досліджень у царині 
статистики, дозволяючи широко використо-
вувати інтерактивні форми, хмарні сховища 
даних, а також окремі програми, які переби-
рають на себе здійснення всіх розрахунків, а 
дослідник стає більше оператором, розпоряд-
ником такої інформації, на якого покладаєть-
ся завдання визначати вектор статистичних 
досліджень та формулювати на основі отри-
маних за допомогою цифрових технологій 
даних нових положень, рекомендацій та на-
прямків для подальших досліджень.
На сьогоднішній день статистика є окре-

мою, комплексною науковою галуззю, похід-
на від якої методологія застосовується прак-
тично в усіх теоретичних та практичних сфе-
рах. Головні переваги статистики містяться в 
її структурі та предметі. Зокрема, Б.В. Гнез-

деко у 1954 році вказав, що статистика скла-
дається з трьох розділів: збір статистичних 
відомостей, які характеризують деякі оди-
ниці масових сукупностей; статистичне до-
слідження отриманих даних, що виявляють 
закономірності, які можуть бути встановлені 
на основі масового спостереження; розроб-
ка прийомів статистичного спостереження і 
аналізу статистичних даних. На підставі цьо-
го виділяють окремо математичну та при-
кладну статистику [3, с.31-32].
Зауважимо у цьому контексті, що у сучас-

них дослідженнях науковці частіше посила-
ються на результати вже проведених статис-
тичних досліджень, аніж проводять власні. І 
дана проблема формується ще в середовищі 
середньої та вищої освіти. Адже здобувачі 
освіти в рамках розгляду тих чи інших дис-
циплін так само не проводять власних ста-
тистичних досліджень або такі дослідження 
мають формальний (поверховий) характер та 
їх результати зводяться до загальновідомих 
базових положень. 
В. В. Голіна та інші автори підручнику 

«Правова статистика» зауважують, що «ба-
гатьма особливостями характеризується 
предмет статистики: 1) наука вивчає масо-
ві явища та процеси. Статистичному дослі-
дженню можуть піддаватися ті явища і про-
цеси, що складаються з достатньо великої 
сукупності одиниць чи фактів; 2) статистика 
вивчає суспільні явища й процеси та ті при-
родні явища й процеси, які мають або мо-
жуть мати вплив на життєдіяльність і роз-
виток суспільства; 3) предмет статистики ха-
рактеризує кількісні особливості соціальних 
та пов’язаних із ними природних процесів у 
нерозривному зв’язку з їх якісним складом; 
4) істотним у визначенні предмета статисти-
ки є те, що вона вивчає явища в конкретних 
умовах простору й часу» [4, c.11-12].
Виходячи із вище визначеного, особливіс-

тю статистики є те, що вона дозволяє оціню-
вати всю об’єктивну дійсність та явища, які в 
ній виникають на підставі якісних показників 
сутності досліджуваних об’єктів та кількісних 
(«величинних», числових) показників їх реалі-
зації, перебігу, функціонування. Іншими сло-
вами, статистика дає можливість встановити 
відповідність змісту об’єкту його призначен-
ню на підставі кількісних обрахунків. 
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Зазначене обумовлює ефективність засто-
сування статистичних методів у теоретичних 
та практичних сферах. Наприклад, не об-
межується в їх застосуванні медицина. Про-
водячи дослідження змісту та сутності ме-
дичної статистики, О.В. Сергієні та П.П. Ба-
чинський відмітили, що вона має ціле коло 
специфічних напрямів, а саме: 1) система-
тичне спостереження за рівнем суспільного 
здоров›я, чисельністю та складом населен-
ня, його природним рухом, фізичним роз-
витком, поширеністю захворювань та інше; 
2) визначення тенденцій у динаміці показ-
ників здоров›я; 3) систематичне спостере-
ження за діяльністю медичних закладів; 4) 
визначення тенденцій у динаміці показни-
ків закладів охорони здоров›я; 5) розробка 
даних для планування і економіки охорони 
здоров›я [5]. 
Питання медичної статистики стало осо-

бливо актуальним в умовах пандемії коро-
навірсу в світі, коли дані з даної галузі знань 
мали оперативно поширюватися в масшта-
бах всієї країни. В умовах пандемії постало 
питання і суттєвого інституційного зміцнен-
ня цього процесу, адже зазначені статистичні 
дані по суті визначали можливість функціо-
нування на окремій території підприємств, 
установ та організацій, режим їх роботи, а 
також можливості для населення щодо по-
вноцінного задоволення окремих своїх по-
треб. Аналізуючи зазначену проблематику, 
К.Л. Бугайчук наголошує на необхідності 
наукових  пропозицій  та  рекомендацій сто-
совно оптимізації положень чинного законо-
давства  України  з  питань  санітарного  та 
епідеміологічного нагляду [6, с.153].
Важливу роль статистичні методи відігра-

ють у юридичній сфері де в своїй сукупності 
складають правову статистику, яка, за визна-
ченням В.Б. Захожай та В.С. Федорченко 
«вивчає кількісну сторону масових явищ і 
процесів, що стосуються діяльності правових 
і юридичних органів, тенденції та закономір-
ності розвитку в конкретних умовах місця і 
часу в нерозривному зв›язку з їх якісними ха-
рактеристиками» [7, с.8]. 
Потенціал статистичних досліджень у пра-

ві все що залишається «terra incognita» для ві-
тчизняної науки. Найбільше даними статис-
тики оперує сучасна кримінологічна доктрина 

з огляду на її спрямованість на дослідження 
особистісних та суспільних процесів. Проте в 
усіх без виключення галузях права важливим є 
своєчасне осмислення статистичних змін та за-
кладання для них міцної теоретичної основи.
Статистичні методи виступають 

невід’ємною частиною державної діяльнос-
ті, що знаходить відображення на найвищо-
му нормативно-правовому – законодавчому 
рівні. Відповідно до Закону України «Про 
офіційну статистику» від 16.08.2022 №2524-
ІХ – це (офіційна статистика) централізована 
система збирання, збереження, оброблення, 
аналізу, захисту та поширення офіційної дер-
жавної статистичної інформації. Остання яв-
ляє собою задокументовану кількісну та якіс-
ну, агреговану та репрезентативну інформа-
цію, отриману за результатами державних 
статистичних спостережень або сформовану 
на основі адміністративних даних, що харак-
теризує масові явища і процеси, які відбува-
ються в економічній, соціальній, демографіч-
ній, екологічній, культурній та інших сферах 
життя суспільства в Україні та її регіонах[8].
Відповідно до Закону завдання держав-

ної статистичної діяльності полягає у сво-
єчасному забезпеченні неупередженою та 
об’єктивною офіційною державною статис-
тичною інформацією, необхідною для ін-
формування суспільства, формування i моні-
торингу економічної та соціальної політики, 
прийняття обґрунтованих рішень державни-
ми органами на підставі результатів держав-
них статистичних спостережень в інтересах 
забезпечення сталого розвитку, економіч-
ного добробуту та прав людини, виконання 
Україною взятих на себе зобов’язань в рам-
ках чинних міжнародних угод, а також здій-
снення наукових досліджень [8].

Висновки
Таким чином, проведене у даній науковій 

статті дослідження дає можливість зробити 
висновок, що статистичні методи є засобами 
та способами аналізу та вивчення, які присто-
совуються до цілей кожної окремої практич-
ної та теоретичної сфери з метою визначення 
необхідних якісних та кількісних показни-
ків відповідних явищ. сучасні Умови науко-
во-технічного прогресу та всеохоплюючої 
цифровізації змінюють формат досліджень у 
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царині статистики, дозволяючи широко ви-
користовувати інтерактивні форми, хмарні 
сховища даних, а також окремі програми. З 
огляду на вищевказані умови перевага даних 
методів полягає в тому, що вони: 

- по-перше, дають можливість система-
тизувати та узагальнити всю інформацію про 
досліджувані об’єкти та явища включаючи 
відомості не тільки позитивного характеру, 
але й недоліки; 

- по-друге, статистичні методи забез-
печують проведення паралелей між сутністю 
і призначенням досліджуваного об’єкту або 
явища, а також результатами його реалізації, 
існування, функціонування і таке інше; 

- по-третє, застосування методів статис-
тики дозволяє отримати точні обрахунки у чис-
лових показниках, що в подальшому відкриває 
можливість побудови математично обґрунтова-
них моделей удосконалення процесу функціо-
нування відповідного явища чи об’єкту; 

- по-четверте, статистична методологія 
надає можливість побачити зміну і розвиток 
досліджуваного об’єкту чи явища у ретро-
спективі;

- по-п’яте, статистичні методи відкри-
вають шляхи ефективного використання 
різноманітних інформаційних систем обліку, 
збирання та обробки інформації.
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АНОТАЦІЯ 
Констатовано, що статистичні методи в 

контексті досягнення цілей науки та практи-
ки, характеризуються рядом переваг до яких 
відноситься: 1) дають можливість система-
тизувати та узагальнити всю інформацію 
про досліджувані об’єкти та явища включа-
ючи відомості не тільки позитивного харак-
теру, але й недоліки; 2) статистичні методи 
забезпечують проведення паралелей між сут-
ністю і призначенням досліджуваного об’єкту 
або явища, а також результатами його реалі-
зації, існування, функціонування і таке інше; 
3) застосування методів статистики дозволяє 
отримати точні обрахунки у числових показ-
никах, що в подальшому відкриває можливість 
побудови математично обґрунтованих мо-
делей удосконалення процесу функціонування 
відповідного явища чи об’єкту; 4) статистич-
на методологія надає можливість побачити 
зміну і розвиток досліджуваного об’єкту чи 
явища у ретроспективі; 5) статистичні ме-
тоди відкривають шляхи ефективного вико-
ристання різноманітних інформаційних сис-
тем обліку, збирання та обробки інформації.
Визначено, що статистичні методи є за-

собами та способами аналізу та вивчення, 
які пристосовуються до цілей кожної окремої 
практичної та теоретичної сфери з метою 
визначення необхідних якісних та кількісних 
показників відповідних явищ.
Ключові слова: статистика, статистич-

ні методи, використання статистичних ме-
тодів, застосування статистичних методів 
для цілей науки та практики.


